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κών εισφορών, καθώς η τελευταία αύξηση του 
κατώτατου μισθού οδήγησε σε 4,4% αύξηση 
του μισθολογικού κόστους των επιχειρήσεων. 
Εντός του 2025 οι συνολικές εισφορές θα δια-
μορφωθούν στο 35,66% του εκάστοτε μισθού, 
από 36,16% που είναι σήμερα, και θα απομέ-
νει ένα 0,5 της μονάδας που θα κοπεί στη συ-
νέχεια. Συγκεκριμένα, οι εργοδοτικές εισφορές 
από 22,29% που είναι σήμερα θα διαμορφω-

θούν σε 21,79% το 2025, ενώ -αν και η επό-
μενη μείωση αφορά μόνο τους εργοδότες το 
2027 ή και νωρίτερα- θα φτάσουν το 21,19%. 

 Ενιαίος κανονισμός παροχών ασθένειας: 
Στο μικροσκόπιο μπαίνουν παροχές ασθένει-
ας, μητρότητας, αναπηρίας, αλλά και εργατικά 
ατυχήματα. Στόχος η καθιέρωση ενιαίων κανο-
νισμών στις παροχές σε χρήμα για όλα τα τα-
μεία που εντάχθηκαν στον ΕΦΚΑ, καθώς ως ενι-
αίος φορέας οφείλει να έχει ενιαίους κανόνες 
για όλους τους ασφαλισμένους του. Με την έκ-
δοση του ενιαίου κανονισμού, οι γενναιόδω-
ρες παροχές που εξακολουθούν να καταβάλ-
λονται παρά την ενοποίηση των ταμείων στον 
ΕΦΚΑ θα περιοριστούν, με στόχο να φθάσουν 
πιο κοντά στις παροχές του ΙΚΑ. Αυτό θα έχει ως 
αποτέλεσμα χιλιάδες συνταξιούχοι και ασφα-
λισμένοι των πρώην ταμείων να χάσουν μεγά-
λο μέρος των προνομίων που απολαμβάνουν.

τά 50% μετά την πάροδο της τριετίας. Ετσι θα μπορεί να επι-
λέξει τη μείωση της μικρότερης σύνταξης.
2 Συζητείται το ενδεχόμενο η περικοπή να αφορά μόνο την 
εθνική σύνταξη (426,17 ευρώ) και όχι την αναλογική.

 Συνταξιούχοι με αναπηρία: Κατάργηση των εμποδίων για 
τη συνέχιση της απασχόλησης των συνταξιούχων αναπηρίας. 
Θα διορθωθεί ένα κενό που δημιουργήθηκε στο αμέσως προη-
γούμενο ασφαλιστικό νομοσχέδιο που ψηφίστηκε τον περασμέ-
νο Δεκέμβριο. Ετσι, όσοι συνταξιούχοι με αναπηρία επιθυμούν 

να εργάζονται, δεν θα πρέπει για να λάβουν 
την αναπηρική τους σύνταξη να διακό-
ψουν την εργασία τους και να επανα-
προσληφθούν, όπως ισχύει σήμερα.

 Μείωση εργοδοτικών εισφορών: 
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορί-
ες, έχει κλειδώσει ότι η πρώτη μεί-
ωση κατά μισή μονάδα θα αφο-
ρά αποκλειστικά το ποσοστό των 
εισφορών που καταβάλλει ο ερ-
γοδότης ανάλογα με το ύψος της 
αμοιβής του εργαζομένου και όχι 
το ποσοστό που παρακρατείται 
από τον απασχολούμενο από 
την 1η Ιανουαρίου του 2025. 
Η κυβέρνηση θα φέρει ως 
αντιστάθμισμα τη μείωση 
μόνο των εργοδοτι-

το 2020. Η περικοπή εκτιμάται ότι αφορά πά-
νω από 60.000 δικαιούχους συντάξεων χηρεί-
ας του ιδιωτικού τομέα μετά το 2016, στους 
οποίους δεν έχει εφαρμοστεί η διάταξη που 
προβλέπει ότι η σύνταξη χηρείας μειώνεται 
από το 70% της αρχικής στο 35% αν μετά την 
πρώτη τριετία από την καταβολή της η χήρα 
ή ο χήρος εργάζεται ή λαμβάνει σύνταξη. Οι 
δικαιούχοι συντάξεων χηρείας μετά την τριε-

τία σύμφωνα με τον νόμο θα χάνουν τη μισή 
παροχή σε περίπτωση ανάληψης εργασίας ή 
συνταξιοδότησης (από το 70% της σύνταξης 
του άμεσα ασφαλισμένου στο 35%). Η εν λό-
γω περικοπή εφαρμόζεται ήδη για τους συντα-
ξιούχους του Δημοσίου και του ΟΓΑ και ακό-
μη δεν έχει επεκταθεί στους συνταξιούχους 
του ιδιωτικού τομέα. Πρόκειται για μια διάτα-
ξη που, σύμφωνα με πληροφορίες, έχει προ-
βληματίσει ιδιαίτερα την κυβέρνηση, η οποία, 
φοβούμενη το πολιτικό κόστος, δεν έχει ακό-
μη αποφασίσει πότε θα τη φέρει. Σύμφωνα 
με νομικούς, η κυβέρνηση θα κληθεί να κατα-
θέσει τη ρύθμιση, καθώς αν προσφύγουν οι 
δημόσιοι υπάλληλοι και οι αγρότες δικαστικά 
θα πρέπει να τους επιστρέψει αναδρομικά τα 
ποσά της παρακράτησης. Για την άμβλυνση 
των επιπτώσεων το υπουργείο Εργασίας εξε-
τάζει δύο λύσεις:
1 Ο δικαιούχος να επιλέγει τη σύντα-
ξη που θα περικοπεί κα-
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αυτοαπασχολούμενοι και 
ελεύθεροι επαγγελματίες 
θα έχουν τη δυνατότητα 
να αναγνωρίσουν 
πλασματικά έτη για 
να εξασφαλίσουν 
επικουρική σύνταξη 


